

У БРАТЬЕВ-СЛАВЯН ЕСТЬ ЧЕМУ ПОУЧИТЬСЯ

Сегодня в России пионерские организации существуют среди множества других молодежных объединений, занимая свою небольшую нишу. У наших же соседей-белорусов пионерская организация на сегодняшний день является самой крупной молодежной общественной организацией. О молодежной политике, а также о некоторых приоритетных направлениях в развитии Республики Беларусь нам рассказывает председатель Белорусской республиканской пионерской организации, член коллегии Министерства образования Республики Беларусь Александр Леонидович БАБИЦКИЙ.

К ДЕЛАМ НА БЛАГО РОДИНЫ, ДОБРУ И СПРАВЕДЛИВОСТИ БУДЬ ГОТОВ!

— Александр, расскажите о вашей организации, чем вы занимаетесь, какие у вас цели, задачи.

— По данным Министерства юстиции, в Республике Беларусь зарегистрированы и официально действуют 145 детских молодежных организаций. Пионерская организация на сегодняшний день является самой крупной общественной организацией в республике. На 1 января этого года ее численность составляет более 482 тысяч детей, подростков и взрослых. Если говорить о детской аудитории, то это порядка 33 процентов детей "пионерского" возраста. В организации ребята вступают только добровольно. Это основной принцип. Кроме этого дети должны получить письменное согласие родителей на вступление в организацию. Это свидетельство того, что никаких насильственных методов наращивания численности мы не используем. Детям необходимо находить положительный выход для своей энергии, это их потребность, к тому же в нашей организации им действительно интересно. А чтобы этот интерес не угас, мы, взрослые лидеры пионерской организации, постоянно разрабатываем и предлагаем ребятам новые проекты и программы деятельности, которые им будут интересны.

— Например?

— У нас в Белоруссии несколько лет назад глава государства определил, что должна быть идеология белорусского государства. В настоящее время работа в этом направлении продолжается. Есть концептуальные основы идеологии белорусского государства. Ко мне приходили журналисты, брали интервью и задавали такой вопрос: "А у пионеров какая идеология?". Я отвечал, что идеология у нас пионерская. Основные принципы заложены в призыве пионерской организации: "К делам на благо Родины, добру и справедливости будь готов!". Вот три ценности: Родина, добро, справедливость. Это фундамент, на основе которого строится деятельность нашей организации.



Фото Андрея САСИНА.

Традиционно пионерская организация всегда действовала на базе школы. У нас эта традиция сохранена. Конечно же, очень много идей и проектов, которые появляются у детей. Это темы и идеи, составляющие государственную идеологию. Несколько лет назад был предложен один из приоритетов — наведение порядка в стране. Что это означает? Привести свой город, поселок, школьный двор в порядок. Это был не просто призыв, брошенный на самом высшем уровне. Эта тема освещалась всеми средствами массовой информации, обсуждалась на всех уровнях. Все мы живем в социуме и, естественно, мы должны бережно относиться к тому, что нас окружает.

Тогда на первое место у нас вышло наведение порядка в стране — это общая фраза, общее направление, а дети называли и реализовывали конкретные действия: посадка деревьев, аллей, парков, разбивка альпийских горок около школы, дома и так далее. Сегодня у нас реально города, райцентры чистые. На пришкольных территориях чисто, красиво, уютно. И это все делается руками детей.

Я не случайно говорю о том, что организация вписывается в государственную систему: определен приоритет и на его реализацию работают все социальные институты в государстве. Сейчас



произшло небольшое смещение приоритетов. Теперь дети не наводят порядок в стране, они его поддерживают.

Государство определило одним из приоритетов и формирование здорового образа жизни. На это также работают все социальные институты, для этого созданы необходимые условия. В каждой области у нас построен и открыт ледовый дворец. Это дает возможность круглый год всем желающим взять коньки напрокат

и покататься. Мы возродили традицию проведения "Золотой шайбы" — соревнования для детей и подростков по хоккею. Это соревнование проходит под патронатом главы государства. На территории практически всех школ заливаются катки, идут отборочные соревнования, тренировки, и уже на республиканские соревнования приезжают лучшие — победители областных игр по возрастным категориям. Кроме ледовых дворцов зимой заливаются катки в городах, есть фирмы проката. Эта система четко отслеживается и поддерживается на всех уровнях власти.

— По каким программам работает ваша пионерская организация? На что они направлены?

— У нас пять основных программ. Программа "Семья" — программа саморазвития, самопознания члена организации. Программа "Игра — дело серьезное". Мы прекрасно понимаем и осознаем, что все-таки мы работаем с детьми. Это программа сохранения детской игровой культуры и построения технологии деятельности на основе игровых методик. Другая программа по-белорусски называется "Спадчына", если перевести на русский — "Наследие". Программа "Спадчына" — это программа сохранения национальной культуры. Программа "Детский орден милосердия", сокращенно "ДОМ", — это продолжение добрых традиций пионерской организации, заложенных в тимуровском движении, но мы вкладываем гораздо больше в эту программу. Ребята оказывают помощь не только ветеранам войны, но и своим сверстникам, которые нуждаются в ней, они учатся беречь природу и так далее. Программа работы с младшими школьниками.

Я сторонник комплексного подхода в воспитании, а на основе вот этих программ у нас появится и комплексная программа воспитательной работы в пионерской организации, направленная на всестороннее развитие человека. Как она будет называться, какие очертания приобретет — пока это в стадии разработки. В этом году у нас состоится республиканский слет пионеров, на котором она будет утверждена.

Если говорить о позиции государства в области молодежной политики, можно отметить, что в

начале апреля этого года главой государства подписан приказ, который утверждает государственную программу "Молодежь Беларуси" на 2006—2010 годы. В ней определены приоритеты государственной молодежной политики. Государство вправе определять приоритеты поддержки и детских молодежных организаций. Государственной структуре невозможно работать одновременно со 145 организациями. Это нереально практически. Определяются организации наиболее массовые, наиболее сильные, наиболее мощные, они и поддерживаются со стороны государства. Это позволяет сделать программа "Молодежь Беларуси".

Наша программа направлена на развитие творческих

технологий, в развитие и поддержку инновационных исследований и скорейшее их внедрение в производство. На это работают Национальная академия наук Республики Беларусь и исследовательские институты. На это сейчас работают и молодежные организации. Вот вам опять объединяющая идея, в определенной степени — идеология государства.

Еще одно из направлений, которое обозначено у нас, — развитие белорусского села. У нас в государстве принята программа возрождения села на 2005—2010 годы. Программа началась с малого. Предварительно было поручение главы государства: в каждом колхозе построить пять домиков для специалистов. Поручение было выполнено. Сейчас определены, скажем так, места, где будут созданы агрогородки, места для усадеб сельхозпредприятий. По поручению главы государства и правительства должна быть создана инфраструктура в каждом агрогородке, максимально приближенная к



условиям жизни в городе. То есть, у нас никуда не пропали ни комбинаты бытового обслуживания, ни почта, ни филиалы Сбербанка в селе. Сейчас это под особым контролем главы государства.

Для того чтобы все это поддерживать, на данный момент в Республике Беларусь существуют около ста социальных стандартов в области образования, здравоохранения, бытового обслуживания, торговли.

— В чем заключаются эти стандарты?

— В том, что четко прописаны требования по соблюдению норм, например, в образовании. Так, на одного учащегося школы в год должно выделяться определенное количество государственных денег. И эта норма должна выполняться. Определены денежные нормы по дошкольным, внешкольным учреждениям. В каждой школе — как минимум один компьютерный класс. За соблюдение этих стандартов несут ответственность абсолютно все государственные чиновники, которые курируют систему образования. В здравоохранении четко прописаны стандарты исходя из количества проживающего в том или ином регионе населения. Определены нормы койко-мест дневного стационара и простого стационара. Что касается бытового обслуживания: на определенное количество населения должен быть банно-прачечный комбинат. Определено, сколько должно быть телефонов-автоматов для населения города и села. И так далее.

В составе президентской комиссии один раз в полгода мы выезжаем, проверяем и составляем служебную записку по итогам проверки выполнения стандартов главе государства. Это не позволяет чиновникам расслабиться, пустить на самотек некоторые вещи.

— Александр, спасибо за беседу. Нам есть чему поучиться у братьев-славян.

Дина ЯГУПОВА.